







## Сборник материалов и текстов ШКОЛЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА АНЦЭА 12-13 ноября, Екатеринбург

Уважаемые коллеги и участники Школы экономического анализа!

Наши эксперты подготовили для Вас подборку наиболее актуальных и информативных источников по тематике, обсуждаемой на Первой Школе экономического анализа АНЦЭА.

Электронная версия материалов сборника, находящихся в открытом доступе, размещена на официальном сайте АНЦЭА (http://www.arett.ru/).

<u>Блок «Региональное развитие»</u>		
Источник	Н.В. Зубаревич. Стратегия пространственного развития после кризиса: от «больших проектов» к институциональной модернизации// Журнал Новой Экономической ассоциации. 2015, №2 (26).	
Аннотация	Статья посвящена анализу институциональных барьеров пространственного развития в России, которые усилились в период нового кризиса. Среди них межбюджетные отношения, не стимулирующие развитие регионов, плохой инвестиционный климат и неэффективные инвестиции государства, зависимость доходов населения регионов от перераспределения нестабильной нефтяной ренты, неконкурентоспособная структура экономики многих регионов и низкая территориальная мобильность населения. Предложены стратегические направления институциональной модернизации в сфере пространственного развития и необходимые изменения государственной региональной политики.	
Ссылка на полный текст	http://www.econorus.org/sub.phtml?id=294	
Источник	Куричев Н.К. Новая экономическая география: взгляд экономико-географа// Региональные исследования. 2011, Вып. 4 (43).	
Аннотация	Взаимодействие между «новой» и «классической» экономической географией остается слабым из-за методологических различий. Для классической экономической географии важно активнее использовать математические модели и их эмпирическое тестирование. Модели НЭГ нуждаются в учете пространства как эндогенного фактора, спецификации моделей для различных масштабов и этапов развития, учете экономико-географического положения. Для разработки таких моделей необходимо сотрудничество экономистов и географов.	
Ссылка на полный текст	http://regis.shu.ru/ri/RI_2011_04(34).pdf	

Источник	Мониторинги развития регионов Независимого института социальной политики.
Аннотация	Региональная программа НИСП проводит мониторинг кризисных явлений в регионах России. Ситуация отслеживается по мере выхода статистической
	информации. Авторы проекта отвечают на вопрос о том, почему те или иные регионы оказались в кризисе раньше и сильнее? Демонстрируются базовые
	риски, связанные со структурой экономики тех или иных регионах.









	Приводится типизация регионов на основе базовых рисков кризиса и динамики социально-экономических показателей. Отдельный раздел посвящен оценке возможных мер поддержки регионов и рекомендациям.
Ссылка на полный текст	http://www.socpol.ru/atlas/overviews/social_sphere/kris.shtml
	Блок «Государство и гражданское общество»
Источник	Взаимодействие государства, бизнеса и общества: позитивная реинтеграция. М.: СПРОС-КонфОП, 2009, 344 стр. Авторы: Светлана Авдашева, Александр Аузан, Сергей Афонцев, Анна Байтенова, Антон Золотов, Наталья Зубаревич, Полина Крючкова, Борис Кузнецов, Светлана Маковецкая, Максим Овчинников, Сергей Плаксин, Диана Сорк, Александра Ставинская, Виталий Тамбовцев и Андрей Шаститко Редактор-составитель: Антон Золотов
Аннотация	Исследование, результаты которого представлены в книге, было нацелено на совершенствование институциональной среды для малого и среднего бизнеса в трансформационных экономиках. Концепция позитивной реинтеграции ставит задачей повышение общественно-экономической эффективности малого и среднего бизнеса путем воздействия на институциональную среду для реализации взаимосвязанных изменений в сферах бизнеса, государственного управления и общественной деятельности. Новый подход стремится к интернализации отрицательных эффектов, порождаемых односторонними мерами дебюрократизации, в более сложной и комплементарной системе взаимодействий различных участников экономического процесса.
Ссылка на полный текст	http://inp.ru/wp-content/uploads/2013/07/2009- %D0%A0%D0%B5%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%80% D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F.pdf
Источник	С.Г. Маковецкая Гражданский мониторинг (потребительский контроль) качества предоставления государственных услуг в кн: Социальное партнерство и развитие институтов гражданского общества в регионах и муниципалитетах: практика межсекторного взаимодействия. Под редакцией П.Шадрина, М.: АСИ, 2011, с.181-192.
Аннотация	Рассматриваемый в данной статье механизм гражданского мониторинга — «потребительского контроля» внедрения административных регламентов является действенным механизмом повышения качества государственных услуг, обеспечивающим, одновременно, рост общественного интереса и активной гражданской деятельности по эффективной реализации административной реформы в интересах населения.
Ссылка на полный текст	http://www.asi.org.ru/wp-content/uploads/2013/06/shadrin-ae-red-socialnoe-partnerstvo-i-razvitie-institutov-grazhdanskogo-obschestva-v-regionah-i-municipalitetah-praktika-mezhsektornogo-vzaimodeystviya_f7f95d7.pdf
Источник	Барьеры доступа СО НКО к административной и бюджетной реформе, Центр ГРАНИ, 2012.
Аннотация	Отчет о результатах исследования «Анализ возможностей и проблем социально-ориентированных организаций в системе предоставления социальных услуг и административной реформы, выполненного Центром Гражданского анализа и независимых исследований в декабре 2011-марте 2012 гг.
Ссылка на полный текст	http://grany-center.org/sites/default/files/files/page/sonko_admreforma.pdf









TI.	Стырин Е. М., Плаксин С. М. Система государственных услуг как объект
Источник	мониторинга в Российской Федерации // Вопросы государственного и муниципального управления. 2012. № 4. С. 66-83.
Аннотация	Мониторинг качества и доступности государственных и муниципальных услуг является важным этапом в развитии всей системы государственных услуг в Российской Федерации. В статье наряду с теоретическими подходами к проблеме качества государственных услуг рассмотрены современные методики организации мониторинга государственных услуг как процесса взаимодействия потребителя с органами государственной власти в России и за рубежом. Приведены некоторые особенности представления результатов анализа российской системы государственных услуг на примере мониторинга, проведенного экспертами Института государственного и муниципального управления НИУ ВШЭ в 2010 г. Сформулирован набор критериев для периодического отбора государственных услуг в последующие мониторинговые исследования. Предложены направления дальнейшего совершенствования процесса предоставления государственных услуг в Российской Федерации.
Ссылка на полный текст	http://ecsocman.hse.ru/hsedata/2013/06/27/1287248578/%D0%A1%D1%82%D1%8B%D1%80%D0%B8%D0%BD66-83.pdf
Источник	С.Г. Маковецкая, К.А. Сулимов. Государство и гражданское общество России в контексте управления/соуправления/самоуправления. Препринт 2012 г.
Аннотация	Любая попытка содержательного рассмотрения заявленной темы сталкивается с одной серьезной проблемой. А именно: что имеется в виду, когда речь идет государстве и гражданском обществе? Обиходный ответ на вопрос в отношении государства не вызывает затруднений. Государство - это некая властная субстанция, которая, чем-то и кем-то управляет или пытается это делать. В том числе - и гражданским обществом. Но вот по поводу того, что такое гражданское общество, такого согласия уже нет. Гражданское общество предстает неопределенным понятием, по поводу которого идут споры: любая ли это «общественность» или лишь сопряженная с независимостью, автономностью, добровольностью, политичностью/аполитичностью? является ли его элементом бизнес(коммерческий) сектор? нужно ли включать в него, помимо некоммерческих организаций (НКО), разнообразные инициативы и кооперацию граждан?
Ссылка на полный текст	http://www.grany-center.org/content/gosudarstvo-i-grazhdanskoe-obshchestvo-rossii-v-kontekste
	Блок «Бюджетная политика»
Источник	Доклад рабочей группы по оценке бюджетных рисков Общественного совета при Министерстве финансов Российской Федерации. Москва. Июнь 2015 г.
Аннотация	Доклад ставит целью проведение систематического анализа всех аспектов проблемы бюджетных рисков и разработку рекомендаций по защите от них бюджетной системы и экономики в целом.
Ссылка на полный текст	http://economytimes.ru/sites/default/files/%D0%91%D0%AE%D0%94%D0%96%D0%95%D0%A2%D0%9D%D0%AB%D0%95%20%D0%A0%D0%98%D0%A1%D0%9A%D0%98-%D0%94%D0%BE%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%20(30-6-2015)%D0%93%D1%83%D1%80%D0%B2%D0%B8%D1%87.pdf









Источник	В.В. Климанов, А.А. Михайлова. О формировании бюджетной стратегии на региональном и муниципальном уровне//Финансы. 2011. № 2, с.9-14.
Выдержка из статьи	Основная задача долгосрочного бюджетного планирования состоит в увязке проводимой бюджетной политики с задачами по созданию долгосрочного устойчивого роста экономики и повышению уровня и качества жизни населения. В Бюджетном послании Президента на 2011–2013 гг. одной из задач бюджетной политики на средне- и долгосрочную перспективу назван вопрос координации долгосрочного стратегического и бюджетного планирования. При этом подчеркивается, что стратегическое планирование остается слабо увязанным с бюджетным планированием, отсутствует достоверная оценка всего набора инструментов во взаимосвязи с их ролью в достижении поставленных целей государственной политики, а также оценка всех длящихся расходных обязательств.
Ссылка на сайт журнала	http://www.finance-journal.ru/index.php?part=main
Источник	В.В. Климанов, А.А. Михайлова. Внедрение программного бюджета: первые проблемы и вопросы //Бюджет. 2011. №9, с. 8-10 (с дополнениями).
Выдержка из статьи	В настоящее время процесс перехода на формирование программного бюджета, в том числе утверждения самих государственных программ, активизируется как на федеральном, так и на региональном уровне. Между тем представителям органов власти и экспертному сообществу еще предстоит ответить на ряд принципиальных вопросов.
Ссылка на полный текст	http://bujet.ru/article/212165.php
Источник	В.В. Климанов, А.А. Михайлова. Возможности и ограничения децентрализации налоговых полномочий//Финансы. 2012. № 2, с. 10-14.
Выдержка из статьи	«Несправедливое» распределение налоговых доходов между уровнями бюджетной системы, которое сложилось к настоящему времени в России и которое активно обсуждается в среде политиков и экспертов, имеет целый ряд объективных и субъективных причин своего возникновения. В силу этого одномоментная децентрализация налоговых полномочий, неоднократно предлагаемая политиками в качестве снятия проблемы обеспечения финансовой самостоятельности регионов и муниципальных образований, невозможна. Чтобы выработать требуемую последовательность действий решений подобных задач, необходимо провести дополнительный анализ существующих возможностей и возникающих ограничений этого процесса.
Ссылка на полный текст	http://www.klimanov.ru/public/2012/article/
Источник	В.В. Климанов. Повышение эффективности управления общественными финансами: новая программа действий органов власти// Бюджет. 2014. № 3, с. 33-35.
Выдержка из статьи	Начало 2014 года ознаменовалось появлением нового программного документа, регулирующего действия органов государственной власти и определяющего дальнейшие направления осуществления преобразований в бюджетной сфере. Распоряжением Правительства РФ от 30 декабря 2013 г. № 2593-р была утверждена Программа повышения эффективности управления общественными (государственными и муниципальными) финансами на период до 2018 г. Полный текст в первые рабочие дни 2014 г. был размещен на официальном сайте Минфина России. Как говорится в распоряжении Правительства, Минфину России и другим федеральным органам









	исполнительной власти следует руководствоваться положениями данной Программы при реализации государственных программ, а также при подготовке проектов федеральных законов и иных нормативных правовых актов. В свою очередь, региональным органам исполнительной власти и органам местного самоуправления рекомендовано разработать аналогичные региональные и муниципальные программы
Ссылка на полный текст	http://bujet.ru/article/244109.php
Источник	Официальный сайт Министерства финансов России
Ссылка	http://www.minfin.ru/ru/
Источник	Официальный сайт Федерального казначейства России
Ссылка	http://www.roskazna.ru/

Авторы подборки материалов и текстов: эксперты Первой Школы экономического анализа АНЦЭА Н.В. Зубаревич, В.В. Климанов, С.Г. Маковецкая.

Редактура подборки: А. П. Казун

Электронная версия материалов сборника, находящихся в открытом доступе, размещена на официальном сайте АНЦЭА (http://www.arett.ru/).